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in quel Consiglio comunale non ci sono 
persone oneste. Se il Consiglio comunale 
non fosse, nella sua grande maggioranza, 
composto di persone oneste, non avrebbe 
eletto quel sindaco, o il sindaco eletto non 
avrebbe accettato. 

L'onorevole Colajanni si è lamentato che 
qualche maffioso abbia aggredito qualcuno. 
E verissimo; e' è qualcuno che ha subito 
un'aggressione; ma l 'aggressore fu arrestato. 
È possibile che si possa custodire una per -
sona in modo che nessuno possa affrontarla 
per la s trada? Evidentemente la persona, a 
cui Ella allude, non avrebbe accettato di 
essere accompagnata sempre da due carabi-
nieri. (Si ride). 

Colajanni. E stata accompagnata altre 
volte dai carabinieri ! 

Giolitti, ministro dell'interno. Allora era al 
sicuro ; ma credo non r impianga quei tempi! 
(Si ride). 

Egli poi mi ha parlato della campagna 
(e qui ebbe parole molto gravi j che si fa 
contro il br igante Varsalona. Premetto che 
questo br igante percorre tre Provincie da 
dieci anni ; quindi l 'averlo lasciato indistur-
bato fino a questi ul t imi tempi non può 
certamente essere at tr ibuito a me. Appena 
arrivato al Governo, e appena avuta notizia 
di questo scandalo, che per me è uno dei più 
gravi, mandai sul posto un ispettore gene-
rale di pubblica sicurezza per istudiare la 
condizione di tu t t i gli uffici di pubblica sicu-
rezza delle tre Provincie e cambiar© il per-
sonale insufficiente» 

Poi, in seguito a studio maturo, ho cre-
duto necessario di dare poteri ad un solo 
ispettorato di pubblica sicurezza sull© tre 
Provinci® per questo servizio: perchè il 
fatto stesso che la sicurezza pubblica ®ra 
fat ta sotto tre direzioni diverse rendeva 
più facile, al br igante il fuggire, passando 
dall 'una al l 'a l t ra Provincia. 

L'onorevole interpellante ha detto che per 
raggiunger© il r isultato sarebbe necessario 
che i proprietari avessero fiducia nel Go-
verno; e ha detto che ci sono manutengoli 
per speculazione © manutengoli per neces-
sità. Ora io dichiaro che, siano tali per ne-
cessità o per speculazione, io ho il dovere 
di farl i arrestare tu t t i per potere arrestare 
il brigante. Io non ammetto questa timi-
dezza, che si risolve nel dar denari a un 
br igante : questa è una azione malvagia, che 
deve essere repressa; la viltà« non è mai 
stata una vir tù. (Approvazioni e commenti). 

Egli poi ha parlato della questione della 
taglia. Certo non è una bella cosa che per 

potere assicurare alla giustizia un delin-
quente si debba porre una taglia sul suo 
capo; ma molte volte è una necessità. Come 
si è fatto per altri briganti , anche per questo 
Varsalona è stata messa una taglia di quin-
dici mila franchi. 

Dice l'onorevole Colajanni che i carabi-
nieri cercano di at t r ibuire a sè stessi il me-
rito di arresti, quando, invece, gli arresti 
sono fat t i per opera di altre persone. Per evi-
tare che questo succeda, si è stabilito in modo 
assoluto che non si paghi mai la tagl ia ad 
alcuno degli agenti della forza pubblica,... 

Una voce. Questo è male! 
Giolitti, ministro dell'interno ...perchè il de-

legato, il carabiniere, la guardia, hanno il 
dovere di fare l 'arresto, e non è ammissi-
bile che si paghi loro la taglia quando com-
piono il loro dovere. 

Tolto al carabiniere, al l 'agente di pub-
blica sicurezza, la speranza di prendere la 
taglia, non vedo ragione perchè si abbia a 
diffidare di loro, quando danno delle infor-
mazioni circa il vero autore della denunzia.. 

Per il Varsalona ha detto l 'onorevole 
Colajanni che la Sicilia è stata messa fuori 
della legge, e si sono eseguiti centinaia di 
arresti. Che gli arresti si siano eseguiti è 
vero; ma sono stati tu t t i o eseguiti per 
mandato dell 'autorità giudiziaria, o già con-
validati dall 'autori tà stessa! 

Colajanni. E della magistratura che dif-
fido maggiormente! (Oh! oh! — Commenti). 

Presidente. Onorevole Colajanni, non fac-
cia siffatti apprezzamenti. 

Giolitti, ministro dell'interno. Ma, onorevole 
Colajanni, quando mi mette la questione in 
questi termini , e mi dice di non credere ai 
magistrati , non ai prefet t i , non ai que-
stori, non ai carabinieri , dica Lei allora a 
chi devo rivolgermi per avere informa-
zioni ! 

Tripepi. E d è m i n i s t e r i a l e ! 
Giolitti, ministro dell'interno. Egl i ha ragione,, 

quando afferma che sarebbe cosa molto grave 
se non si riuscisse a prendere il Varsalona; ma 
non sarebbe stato anche più grave lasciarlo 
indisturbato © così eccitare altri a seguirne 
l 'esempio © formare una specie di profes-
sione abituale, quella del br igante? 

Io cr®do che sarebbe molto peggiore il 
lasciarli indis turbat i che non quello di fare 
tut to ciò che legalmente è possibile per ar-
restarl i ! 

L'onorevole Colajanni finì con un ricordo,, 
di cui lo ringrazio; ricordò, cioè, che nel 
dicembre 1892 mi aveva eccitato a pulire il 
marcio che c 'era. Ebbene, egli dovrebbe 


